

# SUPLIMENT

## LA ZIARUL

# CONSTANTA

### No. 182

atât ca și prin bravură, ați grăbit realizarea visului de aur, pe care abia îi întrevedea România de ieri și de care se bucură România de astăzi.

Cu „inima Voastră leală,” ați împărțit, Sire, dăile de restriște și dăile de bucurie cu poporul Vostru, ați contopit aspirațiunile Voștre cu aspirațiunile lui, l-ați ridicat înalțându-l în fața lumii, ați șters rugină de pe armele lui glorioase și l-ați făcut să redeie un popor de brați; l-ați dat neatârnat și o poziție statornică între Statele Europei.

Cu „voința tare de a face binele și cu devotamentul Vostru nemărginit” ați transformat țara într-un mod uimitor, făcând din propășirea și dezvoltarea ei, cea mai de căpetenie preocupățiune a Majestății Voștre.

Era, Sire, o muncă grea de întreprins, pentru că totul este de făcut; dar obstacolele dispar înaintea unei „voințe puternice”

De aceea țară, sub bine-făcătoreea conducere a Majestății Voștre, a mers tot înainte. De n'asți vorbi de cât de o singură direcțiune, către care neîncetat Majestatea Voastră ați avut privirile, ași putea aminti că România n'avea de fel căi ferate la început ilustriei Voștre domnii, și astăzi numără 3000 kilometri cari o percurg în toate sensurile; și departe de a rămâne staționari, din potrivă, sub energica impulsăune a Majestății Voștre, țară și impune mereu sacrificii, pentru a mări încă mai departe rețeaua căilor noastre ferate, ca să poată crește și izvoarele avuției noastre naționale.

Tot d'anna preocupat de interesul economic al scumpei noastre Patrii, Majestatea Voastră a dat avântul tuturor lucrărilor mari pe cari le-am întreprins de 30 ani încôce. Anul trecut ați unit Dobrogea cu Patria-mamă printr'o măreață și vrednică de admirat lucrare; perfectată acum, Sire, opera începută, punând piatra de temelie a portului Constanța, care, în ideea concepută de Majestatea Voastră, a fost de la început și pururea nedespărțită de construcțiunea podului de peste Dunăre. Anul trecut, Sire, ați supus valurile

Dunărei prin geniala lucrare a podului de la Cerna-Voda; acum începeți lucrarea Mării, dincolo de valurile cari scaldă țărnicurile române . . . și așa, mergând tot înainte, veți face a se duce, spre Orientul depărtat, numele glorios al Majestății Voastre și numele țerei fericite, care au fost învrednicită de Dumnezeu să fie condusă de un Suveran tot atât de înțelept și bun organizator în timp de pace, cum a fost brav și îndrăzneț pe câmpul de luptă.

Sire, generațiunile cari urmează, judecă pe cele ce le au precedat după operele mărețe și trainice ce au rămas în urma lor. Sunteți, Sire, Suveranul fericit a cărui domnie, sub toate punctele de privire, va lăsa mari și nepieritoare lucrări.

Aveți, Sire, în istoria războielor acestei țări, una din cele mai glorioase pagini, Voi care ați fost soldaților români, pe câmpul de luptă, icoana curajului și bărbăției cu care ați înfruntat pericolele și l-ați condus la victorie. Aveți însă o pagină tot atât de ilustră în istoria noastră economică, pentru că numai grație înțelepciunii, puterii de concepțiune și de inițiativă, grație numai neobositel stăruințe a Majestății Voastre ați împins România pe calea progresului, în cât străinătatea stă uimită de cele ce ați realizat în timpul fericitei Voastre domnii; iar Românii, etern recunoscători, păstrează Majestății Voastre și Dinastiei, ce ați întemeiat, o adâncă și respectuoasă iubire.

Sire, teara și a împas mari sacrificii spre a face să se realizeze lucrarea însemnată ce începem astăzi; Providența, care răsplătește toate străfările geniale și munca onestă, a dăruit ăstimp acestei țări un an de belșug, ca să poată lupta cu greutățile cari sunt inerente ori cărui început. Câte lucrări s'au întreprins sub Augusta privighere a Majestății Voastre pe toate Dunădeu V'a ajutat a le duce la un bun sfârșit.

Sire, cu vocea caldă a eroului Voi

ați însuflețit pe soldații la luptă și l-ați îmbrăcat ca să învingă ca niște eroi; tot Majestatea Voastră însuflețit și dați putere de muncă corpului tehnic chemat să execute lucrarea începută astăzi. Creștii pe care l'are legiunea muncitoare a inginerilor noștri l'găsim în următoarele cuvinte, pe cari le au pronunțat anul trecut Majestatea Voastră și cari vibrează și astăzi în inimile lor.

Majestatea Voastră dicea: „Aruncăm acum o privire mai departe pe Mare, pe această nemărginită cale de apă, unde se încrucișează nenumeratele drumuri ale mișcării întregel lumii, cari răspândesc bogățiile asupra națiunilor. Prin portul de la Constanța, podul peste Dunăre ne deschide această cale largă, care va spori într'un mod neașteptat relațiunile noastre comerciale și va asigura dezvoltarea noastră maritimă.

„Steagul României, care este deja cunoscut în porturile din Europa, în curând va fâlfâi și țările cele mai depărtate ale universului, ducând cu densul numele scumpei noastre Patrii”.

Dumnezeu să Vă ajute, Sire, să desăvârșiți opera începută astăzi și să asiste Majestatea Voastră, împreună cu țara, la realizarea dorinței, pe care Majestatea Voastră, cu inima plină de bucurie și cu puterea convingerel pe care, ați arătat-o, o exprima prin aceste subline și neuitate cuvinte.

Întru cât ne privește, Sire, ne vom încorda puterile ca să atingem acest țel; serviciul nostru de navigațiune va face să fâlfâie, peste Mări drapelul românesc pe bastimensele românesel; iar serviciul nostru hidraulic va lucra cu stăruință ca, pe an ce trece, portul Constanța să fie dat spre folosința comerțului României cu străinătatea. Nu ne îndoiim că, întreprisa acestei lucrări, care a câștigat o dreaptă și meritată reputațiune, prin marile lucrări executate aiurea, nu va desminși credința ce avem într'ănsa, că va îndeplini cu scrupulozitate îndatoririle sale, pentru portul Constanța.

Mulțumind cu recunoștință Majestății

voastre și Augustei Voastre Familii  
că ați bine-voit a onora cu prezența  
Voastră această serbare, pentru a pune  
piatra de temelie a celui mai însemnat  
port al României pe țărmurile Mării-  
Negre, Vă urăm în numele țerei, în nu-  
mele guvernului, în numele corpului  
tehnice:

*Să trăiți Sire!*

*Să trăiască grațioasa noastră Regina!*

*Să trăiască AA. LL. RR. Princi-  
pele și Principesa de România!*

*Să trăiască Dinastia!*

La care M. S. Regele, mulțumind, a pro-  
nunțat la mătoarea cuvântare:

„Serbarea de astăzi are o în-  
doită importanță, căci, punând  
„întâia piatră a noului port al  
„Constanței, am pus și temelia  
„pentru dezvoltarea noastră mari-  
„tima.

„Mărețul pod peste Dunăre ne  
„a deschis drumul spre Mare, vii-  
„torul port ne va asigura în toate  
„vremurile comerțul cu țările cele  
„mai departate. Astăzi deja va-  
„sele noastre duc cu mândrie stea-  
„gul României prin valurile O-  
„ceanului; în curând vom dispune

„de noi bastimente, cari vor în-  
„lesni relațiunile comerțului trans-  
„atlantic.

„Insemnate sunt jertfele ce Țara  
„și a impus spre a dobândi un  
„loc vrednic în lume. Ele sunt,  
„însă, pe deplin răsplătite prin  
„avântul uriaș pe care România  
„l-a luat într'un sfert de veac, și  
„care strebue să fie menținut cu  
„ori-ce preț.

„Mulțumindu-vă calduros pen-  
„tru cuvântarea așa de bine sim-  
„țită ce Ne ați adresat, doresc,  
„ca să inaugurem într'un timp nu  
„prea lung noul port, care va de-  
„veni un izvor de bogăție pentru  
„Țara, mai ales când putem a-  
„trage o parte din traficul între  
„Englittera, India și Australia, fiind  
„că linia Londra-Constanța-Ale-  
„xandria este astăzi dintre toate  
„cea mai scurtă; ea este străbă-  
„tută în 111 ceasuri; acesta este  
„un rezultat care ne poate umple  
„de cea mai viue mulțumire.

„Ridic acum acest pahar pentru  
„prosperarea Constanței și pentru

„fericirea scumpului Meu popor,  
„care s'a înălțat așa de sus prin  
„munca sa și prin silințele sale.  
„Să trăiască România!”

CONSTANȚA

MARELE

Hotel Metropol

— CONSTANȚA —

Restaurat și Mobilat din nou

BUCATARIA

Română, Franceză și Germană

Restaurant de Primul rang

poziția cea mai frumoasă

CENTRUL ORAȘULUI

Pensiune în condițiuni avanta-  
gioase. — Abonamente cu luna, à  
la carte și Cărțile cu cupoane

CONSTANȚA

Anunț

Sub-semnatul aduc la cunoștința Onor.  
amatorilor, că am de închiriat un dam  
(grajd) de oi, precum și mai multe șiri  
de fân de vânzare, recolta anului acesta.

Amatorii se vor adresa numai la pro-  
prietar în Laz-Mahale

N. ALESSIU

DE VÂNZARE

De vânzare

TIPOGRAFIA

ȘI

LEGATORIA

DE

CĂRȚI

DIN

CONSTANȚA

**Tipografia**

este înestrată cu tot felul

de litere noi, din cele mai

renumite fabrici și cu două mașini,

și în stare a executa lucrări în

limbele Română, Franceză și Grecă.

**Legătoria de cărți**

are aparatele și ustensilele, o mașină pentru

perforat, precum și o mașină pentru tăiat,

tote aceste se află în perfectă bună stare.

Atelierul este instalat în centrul orașului, la cea

mai bună poziție, și deja are lucrări angajate, care

dau continuu materie de lucru pentru mai mult timp.

Condițiunile de plată sunt foarte favorabile; se pot efectua

în rate lunare, trimestriale sau semestriale, dar garantate.

Doritorii să se adreseze proprietarului lor, D. NICOLAESCU, în Constanța.

DE VÂNZARE

Tipografia „Română” DIMITRIE NICOLAESCU. — Constanța